Au terme cet expansion du parcours sur le texte informatif, je devrai être capable de :

-Lire et comprendre les phrases (dans un texte informatif par exemple), repérer si ce sont des phrases verbales ou non verbales, des phrases simples ou complexes.

-Lire et comprendre les phrases complexes (dans un texte informatif par exemple), repérer de quelle façon elles ont été construites, repérer leur nature et leur fonction.

-Construire des phrases complexes correctes avec une P2 relative ou une P2 complétive.

Séquence 1

Pratiquer

Dans des textes informatifs, retrouver des phrases verbales et non-verbales, simples et complexes.
Analyser

-Revoir ce qu’est une phrase verbale ou non-verbale, simple ou complexe, et les façons de former une phrase complexe.

-Afin de pouvoir bien les différencier, révision des différentes natures de mots.
Réinvestir

-Pour les natures de mots : exercice.

-Pour les phrases complexes : voir réinvestir de la séquence 2.

Séquence 2
Pratiquer

Dans des textes informatifs, retrouver quelle est la fonction des P2.
Analyser

-Revoir les différentes fonctions que peut avoir une phrase complexe.

Réinvestir

-Exercices récapitulatifs.

-Au sein d’un texte informatif à écrire, construire des phrases complexes correctement construites et complètes.

Rappelle-toi : Parmi les textes informatifs de ton cours, retrouve :

-Une phrase non-verbale : ..…………………………..……………………………….................... -Une phrase verbale simple : …………………..…………………………..……………………………

-Une phrase verbale complexe : …………………..…………………………..……………………….

…………………………………………………………………..…………………………..………………………….
                         P1 : …..…………………………..…………………………..…………………................

                        P2 : …..…………………………..…………………………..……………………………..
RETENONS  [image: image1.wmf]
1) Une phrase non-verbale est une phrase qui ne contient pas de verbe.

2) Une phrase verbale est une phrase qui contient un ou plusieurs verbes.

(Si elle n’en contient qu’un, c’est une phrase simple.

(Si on assemble 2 phrases pour n’en faire plus qu’une seule (qui contient donc plusieurs verbes conjugués), c’est une phrase complexe.

Il y a 3 façons de former une phrase complexe 
· ……………………………………………………………………………………………………………… : les propositions sont rattachées par un signe de ponctuation (;  :  ,  )

Exemple : ……………………………………………………………………………………………… ………………………………………………………………………………………………………………
· ……………………………………………………………………………………………………………… : les propositions sont rattachées par une conjonction de coordination ou par un adverbe (de coordination).
Exemple : ……………………………………………………………………………………………… ………………………………………………………………………………………………………………
· ……………………………………………………………………………………………………………… : la phrase enchâssée est introduite par un pronom relatif ( (nature =  …………………………………….) ou une conjonction de subordination ((nature =  …………………………………….).
Exemple : ……………………………………………………………………………………………… ………………………………………………………………………………………………………………
· Rattachement par juxtaposition : les propositions sont rattachées par un signe de ponctuation (;  :  ,  )

· Rattachement par coordination : les propositions sont rattachées par une conjonction de coordination ou par un adverbe (de coordination).
· Enchâssement : la phrase enchâssée est introduite par un pronom relatif ( ( nature = P2 relative) ou une conjonction de subordination                     (( nature = P2 complétive).
Bien sûr, pour reconnaître la nature d’une P2, il faut encore bien connaître les natures de mots ! Si tu as un doute sur certains mots, voici une petite synthèse qui pourrait t’aider…   Pour chaque nature de mot, tu trouveras un exemple issu de textes informatifs sur le thème du chat.

RETENONS  [image: image2.wmf]Les natures de mots
Exemple : Son chat voulait du lait alors son maître en a acheté.
1) Le nom  (
Exemple : Ce chat s’appelle Platon, son propriétaire vit à Liège.

Astuce : il commence toujours par une majuscule
                   (
Exemple : Ce chat s’appelle Platon, son propriétaire vit à Liège.

Astuce : on peut placer un petit « un » ou « une » devant

2) Le déterminant (
Exemple : Le chat se repose sur la chaise avec les coussins.
Astuce : on sait qu’il s’agit d’un chat précis, « défini ».
                               (
Exemple : Le chat se repose sur la chaise du salon.

                               (
Exemple : Un chat se bat dehors avec des chiens.
Astuce : on ne sait pas exactement quel chat ni quels chiens, donc « indéfini ».
                                (
Exemple : Certains chats sont fugueurs.
Autres exemples : …………………………………………………………………………….
                                (
Exemple : Son chat voudrait du lait.
Autres exemples : …………………………………………………………………………….

……………………. …………………………………………………………………………….
                                (
Exemple : Ces chats sont trop énervés.
Autres exemples : …………………………………………………………………………….

…………………… …………………………………………………………………………….
                                (
Exemple : Quelle race préférez-vous ?.
Autres exemples : …………………………………………………………………………….
                                (
Exemple : Quel beau petit angora !
Autres exemples : …………………………………………………………………………….
                                (
Exemple : Son chat voudrait du lait.
Autres exemples : …………………………………………………………………………….
                                 (
Exemple : Deux chats miaulent sous sa fenêtre.
Astuce : il sera toujours devant un nom commun

3) Le pronom (
Exemple : Vous irez au marché avec lui car il s’y plait toujours et en parle beaucoup.
Autres exemples : …………………………………………………………………………….
                          (
Exemple : Le sien est connu.
Autres exemples : …………………………………………………………………………….
                           (
Exemple : Celui-là est magnifique.
Autres exemples : …………………………………………………………………………….
                          (
Exemple : Lequel voulez-vous ?
Autre exemple : …………………………………………………………………………….
                         (
Exemple : La bague dont l’éclat a ébloui la princesse a des petits dessins de félins.
             La femelle qui lui plait est rousse.
Autres exemples : …………………………………………………………………………….
                              …………………………………………………………………………….

                         (
Exemple : Deux sont partis.
                         (
Exemple : Beaucoup attrapent les rongeurs et tous poursuivent les oiseaux.
Astuce : toujours utilisé pour remplacer quelque chose 
4) L’adjectif (
Exemple : Ce bel animal est un chat persan.
                    (
Exemple : J’ai acheté le même chat dans un autre magasin.
                    (
Exemple : Ces deux chatons sont perdus.
                    (
Exemple : La quatrième maison c’est la nôtre.
Astuce : il donne une information supplémentaire sur un nom 
Exemple : Voici un siamois et voilà un chartreux.
Exemple : Le chat est plus habile que le chien mais sort moins souvent, il peut dormir debout et rêve peu. Dehors, il se sent libre.
Autres exemples : …………………………………………………………………………….
Astuce : il complète un adjectif, un adverbe, un verbe, un mot de liaison ou une phrase

Exemple : Son chat monte sur le toit puis descend et va au garage.
Autres exemples : …………………………………………………………………………….
Astuce : souvent utilisée pour un endroit 

5) Conjonction (
Exemple : Ma sœur voudrait un chat ou un chien.
Autres exemples : …………………………………………………………………………….
                             (
Exemple : Son chat voudrait du lait alors qu’il n’y en a plus.
Autres exemples : …………………………………………………………………………….
                                          …………………………………………………………………………….
Astuce : mot-lien entre deux phrases 
!!!  Comment distinguer un pronom relatif 

          d’une conjonction de subordination ?

Astuce : « que » est pronom relatif quand il se rapporte à un nom >< « que » est conjonction de subordination quand il suit un verbe

La femme que je soupçonnais hier a été disculpée.    Hier, je pensais pourtant

            (
qu’elle serait arrêtée.  Je vois que je m’étais trompé.  En sortant du commissariat,

(                                            (
elle est allée manger un bout dans le snack que son oncle tient.

                                                            (
Les natures de mots : EXERCICE
Consigne : Dans ce texte informatif, certains mots ont été soulignés et un numéro leur a été attribué. Au verso, pour chaque numéro, retrouve la nature du mot correspondant. 
RETENONS  [image: image3.wmf]          Les P2 ont également une fonction
(Regarde les P2 rattachées par coordination. Les P2 coordonnées ont toujours la fonction de …………………………………………………………………..

Exemples : …………………………………………………………….…………………………………………………….

…………………………………………………………….………………………………………………………………………

(Regarde les P2 relatives trouvées. Les P2 relatives ont toujours la fonction de …………………………………………………………………..
Exemples : …………………………………………………………….…………………………………………………….

…………………………………………………………….………………………………………………………………………

(Regarde ces P2 complétives issues de textes informatives. Les P2 complétives peuvent avoir la fonction de :
-……………………………………………………..
Exemple : Que les ministres s’accordent nous ferait plaisir.

-…………………………………………………….. (Quoi ? Qui ?)
Exemple : Je pense qu’elle a raison.

-……………………………………………………..  (A qui ? A quoi ? De qui ? De quoi ?)
Exemple : Il s’attend à ce que je vienne.

-……………………………………………………..  (après être, paraître, sembler, demeurer, rester, avoir l’air, devenir)
Exemple : Cet homme est ce qu’il est.

-…………………………………………………………………(il   =l=    une personne)
Exemple : Il faut que les Belges connaissent la vérité.

-…………………………………………………………………..  (on présente qlqn ou qqch)
Exemple : Voilà ce qu’on lui souhaite.

-……………………………………………………..  (dépend de l’adjectif)
            Exemple : Michel Daerden est heureux qu’une décision soit prise.
RETENONS  [image: image4.wmf]          Les P2 ont également une fonction
(Regarde les P2 rattachées par coordination. Les P2 coordonnées ont toujours la fonction de complément circonstanciel
Exemples : …………………………………………………………….………………………………..

 ………………………………….…………………………………………………………….………………

………………………………….…………………………………………………………….………………

(Regarde les P2 relatives trouvées. Les P2 relatives ont toujours la fonction de complément du nom.

Exemples : …………………………………………………………….………………………………..

 ………………………………….…………………………………………………………….………………

………………………………….…………………………………………………………….………………

(Regarde ces P2 complétives issues de textes informatives. Les P2 complétives peuvent avoir la fonction de :

-Sujet
Exemple : Que les ministres s’accordent nous ferait plaisir.

-CDV  (Quoi ? Qui ?)
Exemple : Je pense qu’elle a raison.

-CIV  (A qui ? A quoi ? De qui ? De quoi ?)
Exemple : Il s’attend à ce que je vienne.

-Attribut du sujet (après être, paraître, sembler, demeurer, rester, avoir l’air, devenir)
Exemple : Cet homme est ce qu’il est.

-Complément du verbe impersonnel (il   =l=    une personne)
Exemple : Il faut que les Belges connaissent la vérité.

-Complément du présentatif (on présente quelqu’un ou quelque chose)
Exemple : Voilà ce qu’on lui souhaite.

-Complément de l’adjectif   (dépend de l’adjectif)
Exemple : Michel Daerden est heureux qu’une décision soit prise.

La phrase complexe : EXERCICE n°1

Consigne  : Dans cet extrait de texte informatif, indique si ce sont des phrases simples ou des phrases complexes.

Un astéroïde est un objet céleste dont la taille varie de quelques dizaines de mètres à plusieurs kilomètres de diamètre. ( ……………………………………….

Un astéroïde tourne autour du Soleil. ( ……………………………………….

Les astéroïdes font partie de notre système solaire et ne sont pas les satellites d'une planète. ( ……………………………………….
La phrase complexe : EXERCICE n°2

Consigne  : Dans cet extrait de texte informatif, des phrases ont été soulignées. Indique pour chaque cas s’il s’agit d’un enchâssement, d’une coordination ou d’une juxtaposition.

Les écoles peuvent être obligatoires ou facultatives, selon les pays, durant un temps plus ou moins long. Ce n'est pas souvent  l'école qui est obligatoire, mais l'instruction des enfants.  ( ……………………………………….                                                                                            Des parents peuvent instruire eux-mêmes leurs enfants à la maison ou décident de les confier à des écoles de leur choix. ( ……………………………………….         
L'âge de début d'instruction obligatoire se situe aux alentours de 6 ans ; cela varie selon les pays. ( ……………………………………….
(…) Il était constaté en 2000 que plus de 113 millions d'enfants ne recevaient pas d'éducation primaire. ( ……………………………………….                                                      Les délégués de 181 pays ont pris un engagement qui devrait donner la possibilité d’un enseignement obligatoire et gratuit. ( ……………………………….
La phrase complexe : EXERCICE n°3

Consigne 1  : Dans cet extrait de texte informatif, souligne en rouge les P2 relatives et relie-les à leur antécédent.

Consigne 2 : Dans cet extrait de texte informatif, souligne en vert les P2 complétives.

Consigne 3 : Pour chaque P2, indique sur le côté leur fonction.

Le Royaume de Belgique est un État d’Europe de l’Ouest, membre de l'Union européenne. Il compte environ dix millions d'habitants qui sont de diverses tranches d’âge.
Il est entouré par les Pays-Bas, l’Allemagne, le Luxembourg, la France et la mer du Nord. Il s’étire sur une distance de 318 kilomètres entre La Panne et Arlon. On estime que son relief est peu élevé.(…)
La Belgique est un État fédéral depuis 1993. C'est une monarchie constitutionnelle dont le souverain actuel est le roi Albert II. Elle est membre fondateur de nombreuses organisations internationales de qui on attend beaucoup, notamment des Nations unies. (…)

Il est démontré aujourd’hui que c’est un pays prospère.
La phrase complexe : EXERCICE n°4

Consigne  : Dans cet extrait de texte informatif, utilise le bon signe de ponctuation ou le bon mot pour enchâsser, coordonner ou juxtaposer.

Le Prince Laurent a cru un jour ………  il allait mourir …….  il a eu une « peur bleue. » L’anecdote ………… je vous parle n’est pas totalement récente. A-t-il fait preuve de courage  ……………. est-il parti en courant ? Nous ne le saurons sans doute jamais. (…)

La phrase complexe : EXERCICE n°5

Consigne  : A l’aide du pronom relatif qui convient, réunis ces deux phrases en une seule.

-Cette maison sera bientôt démolie.

Cette maison est en ruine.

(………………………………………………………………………………………………
-La demoiselle a revu la maison.

Elle est née dans cette maison.

(………………………………………………………………………………………………

-Cet homme a été arrêté.

Je vous parlais de cet homme hier.

(………………………………………………………………………………………………
